

Z ČESKÝCH VLASTÍ

Trojí oslava. Letošní květen 1914 je měsícem trojí oslavy v českém světě hudebním. 1. květen na uplynulý 40 roků od smrti Václava Bloka (*1834, †1874), šťastného skladatele jednoaktových opery "V studni". Václav Blodek zemřel v bláznivci stížen sklenností. Z řady jeho skladeb jediná "V studni" vzkročila se v českou hudební tvorbu. Jeho písně, mužské sbory ("Ach, ty Lábe těch", máe, sextetto pro 2 housle, flétnu, oboje, lesní roh a pozoun, koncertní skladby pro flétnu (Blodek byl profesorem flétny při pražské konservatoři), skladby klavírní, 1 symfonie zůstaly pouze svědečtím jeho činnosti. Stejně i nedokončená komická opera "Zitek", čerpal se slovy Sabinových z historického ovzduší krále Václava IV. i nedokončená opera "Clarissa." Důkazem o stále svěžeji Blokovy jednoaktovky "V studni" je ta skutečnost, že dvorní opera výmarská, sídlo novoromantické tradice wagnerovských a Lisztových, provedlo "V studni" v podzimu minulého roku jako novinku, tedy již v době nejmodernější hudební techniky a vyzpěťho i složitého hudebního výrazu. — 1. květen 1914 vzpomínáme doba deseti roků, uplynulých od smrti Dvořákova. Antonín Dvořák (*1841) zemřel náhle v Praze, v neděli 1. května 1904 ve svém obydli v Žitné ulici. — Význam Dvořákův je pro českou hudební tvorbu hluboký. Byl to jmenovitě obor symfonického tvoření a obor hudby komorní, kterými Dvořák vrostl do českého i světového významu. Oratoriová tvorba přímo klasické ráže a velikosti, reprezentovaná tvůrčími geniální síly, dly: "Stabat mater," "Sv. Ludmila," "Requiem," vyvršila jeho význam, jmenovitě festivaly anglickými v Birminghamu i Leedsu. Chybné pražské jarní slavnosti hudební a pěvecké spoehnou, jak je přirozeno a spravedlivé, i na uměleckém odkazu Dvořákově, z kterého mladá generace skladatelská čerpa kdysi stejně intenzivně, jako skladatelé doba smetanovské z B. Smetany. V dramatické hudbě žije Dvořák až po dneš na Náb. divadle nejčastěji provozovanou "Rusalkou," "Čertem a Kácoum," "Dimitrijem" a "Jakobínem." Z orchestrálních prací poměrně nejčastěji bývají provozovány "Slovanské tance." — Nejdůležitějším dnem letošního května zůstává pro českou hudební svět 12. květen, kdy dovršil se třicetý rok od smrti Smetanovy. Mistr a tvůrce české hudby Bedřich Smetana (*1824) zemřel dne 12. května r. 1884 v pražském ústavě choromyslných u sv. Kateřiny. Bolesný život mistrův dozněl zde posledním a nejdramatictějším akordem celého jeho života. Život tak bohatý prací, tak velký významem vytvořeného nejejenálnější sílou, jež na všem a na všech nezávisle zabíhla českou notou do světa, odpovídá se v místě nejšťastnějších od hmoty, od celého českého prostředí, trnem zaklesnuvším Smetanovu cestu k uměleckému ideálu. 12. květen 1884 klesá Smetana jako člověk, rozduřen tihou osudu, ale současně tímž okamžikem stoupá nad zamlžen obzory českého života jako mistr nového a dosud nepoznaného umění přímo v prorocké velikosti. Jeho dílo, vyrůstající kdysi z bolesti a do bolesti, vyrůstá dnem Smetanovy smrti do plného jasů a všeobecného uznání, do plné glorioly své ryzi a nesporné velikosti věčného rodinného významu. Jak drásně čteme dnes a listujeme v kapitolech jeho dnů, na jejich okraje psal v r. 1877 Smetana tyto věty: "V říjnu 1874 jsem omlučen a jsem dosud hlubokým invalidou a budoucnost svou a své rodiny, milých přátel, věřte mně, že se sám odhodlávám, jak to vydržíme při obrovských ranách svého osudu. — Nejen že trpím svou nemocí, ale musím podléhat i starostem o svoje živobytí. Od května již nedostávám žádné zásky a nemám zásku být živ. Pan dr. Dašek zastavil vyplácení mého zásku, až pryť to nové konsortium schválí. De-

šila možná nádobí, při čemž asi celkem velmi nepatrná rána se znečišťovala. Žena si toho rovněž mnoho nepovšimla, až teprve když počala ji otáčet rukou, obrátila se o pomoc k lékaři a byla dopravena pak do nemocnice. Tam bylo na ni vykonáno několik operací, aby zabráněno bylo rychle postupující otravě krve, ale bylo již pozdě. Po několika dnech trápění žena skonalala.

Mrtvý cestující s milionem marek. Když ondýno pražský rychlík do bavorského Brodu přijel a finančník celní prohlídku ve vlaku převezval, ulekl se nemálo, když po několikerém marném volání "celní prohlídka," cestující první třídy k otevření svých zavazadel se neměl a celník seznal po stuhlých rukou, že muž jest mrtev. Dle listin zjištěno byl v zesnulém Max Kohn, spolunáměstek továrny v Norimberce. Dle výpovědi svědků byl Kohn živ ještě v Plzni, kdež pil černou kávu. Bylo u něho nalezeno za milion marek peněz hotových i v cenných papírech.

Trestuhodné darebáctví. V noci na den 27. dubna před 1. hodinou jel šofer Jan Buerger z Hořovic automobilem do Slaného. Na silnici, kde se říká "na dlouhé míli," natáhl neznámý darebák drát. Když automobil ve tmě na něj narazil, drát se přetrhl, přeláť šoferovi ucho a našel mu svalstvo na rameni. Mimo to řidič v leknutí hnul řidičkem, automobilem najel na překážku a přední část karoserie se roztrátila. Zraněný již šofer byl vymrštěn a nárazem zlomena mu byla ještě zebra. Nešťastníka ujali se v noci jiní automobilisté, dopravili ho do Prahy na záchrannou stanici, kde lékař pan dr. Reiman zraněného obhájil. K vlastní zálosti byl Buerger dopraven do svého bytu.

Ničení stromů po vzoru pražském. Minulé dny znenadání vykáceny na náměstí kladenkém veškeré stromy kolem náměstí a u sochy nasazené. Proč se tak stalo, nikdo nedovedl náležitě odůvodnit, jako nedávno v Praze. Největší údiv a rozhořčení vzbudilo, že na východní straně vykáceny pěkné, zdravé, 22 roků staré lípy. Všecky téměř stromy měly přiřkladu k pustošivé přírody, která zejména v Kladně a v okolí smutně se proslavuje, vědoma si byla správa města, jak vysvitá z toho, že vidouc rozruhen v hromadících se hloučících lidu na náměstí a u lip, nedala je vykáceti ve dne, nýbrž v noci, ráno ve 3 hodiny, aby to nezbudilo pohoršení.

Požáry. — Oheň vznikl požár ve skladišti firmy Náchodská přádělna a barevna Ludvíka Pika. Požár byl značnou celou skladiště. Hašení účastnilo se deset hasičských sborů z Náchoda a okolí. Škoda je částečně kryta pojištěním a páčí se na 600 tisíc korun. Oheň byl do rána úplně uhašen. — V min. měsíci vypukl na půdě obytného stavení donkáře Josefa Líra v Bořkovicích u Klatov oheň, který úplně zničil stavení a k němu přiléhající stodolu a stáje, jakož i veškeré zásoby a hospodářské stroje. Škoda odhaduje se na 3,000 K a jest jen na 2,000 K pojištěním kryta. Oheň patrně vypukl neopatrným odhozením hořícího doutníku. — Ve smolárně společného pivovaru v Plzni oheňdy praskl kotol, smola se roztekla do ohniště a mocné plameny šlehaly až ke střeše, která se rovněž vzňala. Ve chvíle přibýho na místo několik hasičských sborů, jejichž společnému úsilí podařilo se požár za hodinu obmeziti a další hodinu úplně utlumiti. Nejvíce ohrožená ledárna byla zachráněna. Škoda je kryta pojištěním. — Minule jednoho odpoledne vypukl oheň v lese za Starou Říší, a protože právě v té době hrozily větry, oheň rychle se šířil, takže v malé chvíli zachvácen byl plameny les ve výměře asi 10 měr a také zničen, čímž způsobeno bylo škody asi za 10,000 korun. Jak oheň vznikl, není posud jisto, ale jest domněnka, že byl slomyslnou rukou založen. Když nebylo bývalo onoho divokého větru, snad by bývalo možno fádně oheň udmítni přetrá, ale takto nebylo možno oheň udmítni. — Druhý den na to vznikl oheň v lese zvaném "Holebná" za Bystřem, a protože je nyní v

lese vše velice vyschlé, velmi rychle se šířil, zejména když chvílemi píece jen vanul vítr. Hasiči v Bystřeti pořádně právě zahradni zábavu, když v tom náhlelik zvěděl, že hoří les, dal povel a v největší tichosti vyáli hasiči z hostince, takže ani hosté, ani tanečníci ničeho neopozorovali a nevznikl tak aspoň zbytečný zmatek. Rychle přikvapili pak k hořícímu lesu; také několik hochů a dospělých osob účastnilo se hájení, takže záhy podařilo se kšéni ohně zabrániti. Les, jenž je majetkem knížete Schoenburg-Hartensteina, vyhořel asi 5 měr. Jak oheň vznikl, není dosud zjištěno; možná, že zaviněn byl neopatrností některého chodce. Teprve, až hasiči oheň zdolali, vrátili se z lesa do hostince, kde zvěděli tanečníci, co se vlastně stalo. — V Tříklasovicích ondýno vznikl neznámým způsobem ve stodole hostinského Václava Krejčího oheň, který se záhy rozšířil na stavení chalupníka Tomáše Šustry, Josefa Krejčí a Terenzie Krejčové a stavení tato vyhořela až do základů i se všemi zásobami slámy, sena a obilí. Mimo to shořely Václavu Krejčovi tři krávy, jedna jalovice, tři kusy vepřovího dobytka, 2 slepice, jedna husa a veškeré domácí a hospodářské zařízení. Šustroví mimo zásoby uhořelo tele, vepř a 3 peňny a skoro veškeré šatstvo celé rodiny, domácí a hospodářské náčiní a dva kšéi stroje. Krejčové zásky obilí a Josefu Krejčovi též 15 m dříví k pálení. Všichni pohorěli utrpení značné škody a jsou jen na neopatrné obnosy pojištěni. Při hašení zranil se pádem se střešy dělostřelec Bartoloměj Druncěk, té doby na dovolené v Tříklasovicích meškající a Tomáš Šustr popálil se na levé ruce a levé straně hlavy. Hašení účastnili se obyvatelé z Tříklasovic, Pařava a Mlýn, odkudž též dostavilo se dobrovolné hasičstvo, jemuž se zdařilo po dlouhém úsilí oheň lokalizovati.

Neštěstí a nehody. — V akci mlékárně ve Vráovicích vlezl 30letý zedník Jos. Kaván z Hostivaře do stoky, aby ji opravil. Uvnitř rozžal zápalku, od níž vzňaly se nahromaděné plyny a vybuchly. Na Kavánovi chytily šaty, ale dělník neztratil ducha a přítomnost, nýbrž bžel do stroje, kdež dělníci s něho strhali hořící šaty. Ubožák utrpěl těžké popáleniny. Byl dopraven do nemocnice. Stav jeho je velmi vážný. — Vzárušující výjev udál se minule na nádraží v Klášterci. Když odpolední osobní vlak z Chomutova vjížděl do stanice, vběhlo na koleje děcko zřízence dráhy. Otec stál u kolejí, konaje službu a když spatřil své dítě, z obav, aby se mu nic nestalo, bžel za ním. Leč v tom okamžiku byl otec lokomotivou zachycen a na místě rozduřen. Dítka nestala se žádná pohroma. Po nešťastném zřízenci truchlí šest malých dětí. — Smrtelný úraz postihl studnařského mistra Antonína Kubíka z Krmelína, když pracoval při kopání studny v Hrabčevce u Vitkovic. Pojednou utrhly se dřezy s vodou a padly na neohobého mistra plnou prudkostí, takže mu byla hlava v pravém slova smyslu rozbita, smrt pak následovala okamžitě. Byl siec ihned ze studny vytážen, ale byl již mrtev. O neštěstí bylo učiněno oznámení na úřady a záhy dostavila se na místo soudní komise, aby zjištila se pravá příčina neštěstí. Po Kubíkově, muži to 53letém, zůstává téžce nemocná vdova a 3 děti, až po několik dospělých. — V min. dnech projížděl Zlínem s velkou rychlostí automobil závodní Škodových z Plzně a hned za ním následovalo automobilem tažené dělo. Nešťastnou náhodou vracel se po silnici se svou rodinou zřízence st. dráhy p. J. Šima domů. Třiletá dceruška Šimonovic chtěla, zaslechnuvši hukot automobilu, od otece přeběhnouti k matec své na druhou stranu a to stalo se jí osudným. V téže okamžiku přiběhly se rychle oba automobily, děvčátka bylo první automobilem zachyceno, sraženo k zemi a před očima zoufalého otece a matky na místě rozduřeno. — Ondýno v polích za Král. Vinohrady vyrůšil dělník Ed. Koňák dva milence z mlíkován a to se mu stalo osudným. Milence vrhl se na dělníka a pobodal ho, načež s milou upřekl.

diče mají nyní ku svému hoří ještě opletání s úřady.

Zkoušení očí
a přepřisobování břeňi vykonávám s největší přesností, což mohou dovéřiti množství krajanů, jejichž přízně jsem dosáhl dlouholetou zkušeností a uspokojením.
Ceny mírné.
CHAS. J. VLACH
graduovaný optik
824 Prandels Blg.
Hodiny od 9 ráno do 5 večer. Večer a v neděli die ujednání.
TEL. TYLER 1923

Dr. B. DIENSTBIER
český zubní lékař
Pokoř. 6, 715 City National Bank
(16. a Harnay ulice)
TEL. DOUGLAS 4384
Res. 1918 B. 14. St. Tel. Doug. 4605
Účtuje od 9 h. dop. do 5 h. odp. Večer die ujednání. 504

Chcete se naučiti
anglicky za tři měsíce? —
Objednejte si u nás učebníci profesora Zmrhala:
'Anglicky snadno'
Pouze 50c. poštou 55c.
POKROK PUBLISHING CO.,
1417-19 So. 13. Str., Omaha, Nebr.

They say IT'S THE BEST
Storj's
Triumph BEER

Frank Svoboda
Umělecký závod
POMNIKOVÝ
Největší
sklad pomníků
ve Spojených Státech
121W-28 No. 13th Str.
OMAHA, NEBR.
Phones:
Office: Douglas 1072
Residence: Douglas 5216

DOBŘE PIVO JEST ZNAMENITÝ LEM
FREMONT BREWING CO.
FREMONT, NEBRASKA.
vyrábí a lahvuje Plzeňské pivo. Co se týče chuti a jakosti jest nejbližší importovanému.
Součástí tohoto piva, nejlepší slad, dělan z nejlepšího ječmene v našem pivovaru a pravý český žatecký chmel jest používán. Obsahuje 3 procenta líhu a jest doporučováno mnohými lékaři.
Chcete-li sobě pochutnati objednejte sobě jednu bednu.

A je po vyrážkách,
píše pan Eddie Hurt, Phroso, Okla.,
který praví, že

Severův Krvečistitel

(Severa's Blood Purifier) pomohl mu zbaviti se znečisťujících vyrážek na tváři. Již nikdy nie jiného nebude užívatí v pádu potřeby, nežli Severovy Léky. Cena Krvečistitele \$1.00.

Odporučení hodný v léčení

slabé, řídké, nečisté krve, vyrážek, ran, vředů, boláku z nečisté krve povstalých.

Severovy TAB-LAX { Projímavé cukrovinky }
Rychlé v účinku } Cena 10 a 25c
Pro dětiky i pro dospělé }

Severovy Léky jsou na prodej v lékárnách. Jest však žádoueno, abyste vždy žádali jen Severovy léky a jiné nebrali. Nemá-li je váš lékárník na skladě, objednejte si je přímo

W. F. SEVERA Co. (EDGAR RAPIDS IOWA

— Profesor gymnasia ve Znojmě Dr. Karel Kern onehdy se probudil a divil se, že dlouho spal a že je přece ještě tma. Domáčí pohlíželi naň udiven a konečně seznali, že nešťastný muž přes noc úplně oslepl. Když nešťastník, který je ve znojmské společnosti velmi oblíben, seznal svůj stav, byl zachvácen křecemi a dopraven do nemocnice. Tam po několika dnech sešlehl. — Téčto dnů zemřela v Kunštátu u Boskovice 72letá vdova Františka Hrdličková za příznaku otravy. Nyni zatčena byla její deera Františka a její manžel Fr. Minář pro podezření, že staršnu otrávil. Minářovi žili s Hrdličkovou stále ve svářech. Klade se jim za vinu, že namícheali do zelí utrejuhu a dali je požití Hrdličkové, která pak za hrozných bolestí zemřela. Dopraveni byli k okresnímu soudu v Kunštátě. — K desnému neštěstí došlo 27. dubna k 5. hodině odpolední ve Škodových závodech v Plzni, v oddělení pro výrobu os a železných kol, kde elektrickým proudem usmřen byl na místě kovářský dělník Šimon Koprivník z Královské třídy v Plzni. Jak se neštěstí událo, nemohlo se zjištití. Mrtvola nešťastného dělníka dopravena byla do márnice. — Dne 16. m. m. dopoledne shrabal ze svého pole 45letý domkář Jiří Neumayer ve Fuchsběrgu na Domažlickou kupu křovisek a pejjru, kterou pak zapálil. Odpoledne vydal se Neumayer se ženou znovu na pole a vzal sebou i tři své děti, 11letou Annu, 6letou Hedviku a 3letou Filomenu, které si hrály nedaleko ohně. As o půl 3. hod. odpolední zaslechl rodiče zoufalý křik dětí a když otec k místu přiběhl, spatřil nejmladší deuru v plamenech, s níž nejmárš Anna strhovala hořící šaty. Otec, který se rovněž popálil na pravé ruce, odnesl dítě domů, kde nebožátko přes lékařské příspění druhého dne brozným popáleninám podleho. Zoufalí ro-

Dr. B. DIENSTBIER
český zubní lékař
Pokoř. 6, 715 City National Bank
(16. a Harnay ulice)
TEL. DOUGLAS 4384
Res. 1918 B. 14. St. Tel. Doug. 4605
Účtuje od 9 h. dop. do 5 h. odp. Večer die ujednání. 504

They say IT'S THE BEST
Storj's
Triumph BEER

Frank Svoboda
Umělecký závod
POMNIKOVÝ
Největší
sklad pomníků
ve Spojených Státech
121W-28 No. 13th Str.
OMAHA, NEBR.
Phones:
Office: Douglas 1072
Residence: Douglas 5216

DOBŘE PIVO JEST ZNAMENITÝ LEM
FREMONT BREWING CO.
FREMONT, NEBRASKA.
vyrábí a lahvuje Plzeňské pivo. Co se týče chuti a jakosti jest nejbližší importovanému.
Součástí tohoto piva, nejlepší slad, dělan z nejlepšího ječmene v našem pivovaru a pravý český žatecký chmel jest používán. Obsahuje 3 procenta líhu a jest doporučováno mnohými lékaři.
Chcete-li sobě pochutnati objednejte sobě jednu bednu.